

*Archeologický ústav Československé akademie věd
pobočka v Brně*

*Přehled výzkumů
1957*



Brno 1958

PD 1520/1957 (1958)



14013/60

P ř e h l e d v ý z k u m ů 1 9 5 7

Vydává : Archeologický ústav ČSAV, pobočka v Brně,
Stalinovy sady 19/23.

Odpovědný redaktor : Dr Josef Poulík

Redaktoři : Dr A. Benešová, Dr B. Klíma

Vydáno jako rukopis - 300 kusů - neprodejné.

Ein latènezeitliches Grab von Jiříkovice bei Brno. Bei einer Grundaushhebung wurde ein Skelettgrab entdeckt, zu dessen Inventar eine eiserne Fibel mit einem grossen kugeligen Fuss, zwei bronzene Armringe und zwei Fussringe gehörten. Die Fibel datiert das Grab in das 2. Jahrh. v. u. Ztr.

Další hrob na pohřebišti z doby římské u Mikulova.

V únoru 1957 byl při těžbě písku zachycen další hrob na známém nalezišti v pískovně v trati "Na rybníkách" u Mikulova. V jednoduchém hrobě, zahloubeném asi 75 cm pod úroveň povrchu, byl uložen žárový hrob. Za popelnici sloužila jednoduchá trojdílná nádoba s prstencovitě zesíleným zaobleným okrajem nízkého válcovitého hrdla, žlábkovitě odsazeného od spodní, vrypy zdobené části s vysoko položenou přihrocenou výdutí. Mezi spálenými lidskými kostmi, které vyplňovaly spodek popelnice až k dolnímu okraji hrdla, byl nalezen také kousek bronzového plechu, železný zlomek a pryskyřice. Těsně vedle popelnice na východní straně ležely deformované zbytky plechu z bronzové nádoby. Tvar a výzdobné prvky popelnice umožňují datování hrobu do druhé poloviny 2. století našeho letopočtu.

I. Peškař

Ein weiteres Grab aus der Römerzeit auf dem Gräberfeld bei Mikulov. Auf dem bekannten Gräberfeld aus der Römerzeit bei Mikulov in Südmähren wurde im Jahre 1957 ein weiteres Brandgrab sichergestellt, welches in die zweite Hälfte des 2. Jahrhunderts u. Z. datiert werden kann.

Žárový hrob z mladší doby římské v Přibicích /okr. Židlochovice/.

Při hloubení příkopu pro vodovodní potrubí na východní straně obce v trati "Chobot" rozrušili dělníci začátkem dubna 1957

žárový hrob, jehož pozůstatky zachránil V. Effenberger z Přibic. Obrysy hrobové jámy v hnědé humusovité hlíně pod ornici nebyly při výkopových pracích zpozerovány. Popelnice, nízká baňatá nádoba s hustě žlábkovaným břichem, nalezená ve hloubce 40-50 cm a její obsah - železný klíč s přitaveným skleněným korálkem - řadí hrob mezi památky z mladší doby římské.

Při terénních úpravách v Přibicích bylo nalezeno i několik střepů, zdobených nehtovými vrypy nebo obloučky, rytými hřebenem a jeden střep světle oranžové provinciální keramiky. Tyto nálezy prozrazují stopy sídliště z doby římské, podle svědectví uvedených ukázek pravděpodobně staršího než žárový hrob.

I. Peškař

Ein Brandgrab aus der jüngeren Römerzeit in Přibice, Bez. Židlochovice. In Přibice entdeckte man bei Terrainarbeiten ein Brandgrab mit einer Aschenurne, einem eisernen Schlüssel und Glasperlen. Dieser Fund gehört in die jüngere Römerzeit.

Slovanský žárový hrob v Majetíně.

25.2.1944 uveřejnil německý list Prage Abend zprávu o nálezku žárového hrobu s nádobou v pískovně v Majetíně, okr. Olomouc. Autor zprávy zařadil popelnici do páskové keramiky /Bandkeramik/. R. Tichý navštívil v dubnu 1957 místo a získal nádobu a bližší informace o nálezových okolnostech přímo od J. Bednařika z Majetína, který nádobu vykopal. Nádoba byla zachycena v r. 1943 při kopání písku v trati "Čtvrťky" na par. č. 873, 874/1 a 875/1, v jámě při vrchu přes 100 cm široké, dolů se zužující, hluboké asi 140 cm. Jde snad o žárový hrob v jámě, který nalezená nádobka datuje do starší doby hradištní. Nádoba má mírně vyhnutý okraj. Do nerovného, slabě dovnitř klenutého dna se nezřetelně zahlubuje excentricky položený důlek. Povrch je drsný, vně červenohnědý, uvnitř tmavohnědý. Hlína obsahuje četné kaménky a jemnozrnnou slídu.